

西藏启动5G规模化应用“扬帆”三年行动

截至目前，全区87.6%行政村接入5G网络

近日，自治区政府新闻办举行“西藏自治区成立60周年”系列主题第四场新闻发布会，邀请了西藏自治区通信管理局、自治区经济和信息化厅（数据管理局）相关负责同志，介绍我区5G网络发展现状，并对我区出台的《5G规模化应用“扬帆”行动实施方案（2025—2027年）》（以下简称《方案》）进行解读。记者在发布会上了解到，西藏正式启动5G规模化应用“扬帆”三年行动，截至目前，全区共建有基站1.95万座，87.6%行政村接入5G网络，229万用户踏上数字快车道。2027年前，全区将实现5G规模化应用全面覆盖。

记者 德吉央宗

织网攻坚

1.95万基站托举数字天路

记者在发布会上了解到，截至目前，西藏累计开通5G基站195万个，每万人拥有量达5341个，位居全国第二。全区实现“乡乡通5G”，87.6%的行政村通达5G信号，5G移动电话用户数突破229万户，占移动用户总量的63%。在文旅、国际论坛等领域，试点建设336个5G-A基站，开通6900个5G轻量化基站，织就覆盖雪域高原的“信息天路”。

深化文旅景区、交通枢纽、教育等12类重点场景覆盖，努力实现移动网络下行均值速率不低于220Mbps，上行不低于45Mbps，持续提升5G流量占比。有序推进5G网络向5G-A演进，在人流密集区建设5G-A基站。

以电信普遍服务项目为抓手，年底实现90%行政村通达5G网络。加速“宽带边疆”建设，2025年边境地区行政村、25户以上的聚居区宽带通达率达100%，沿边国道省道基本

实现移动网络全覆盖。

在采矿、电力、医疗、教育等领域规模部署，融合云平台、边缘计算节点等新基建，探索电信企业与行业企业共管共维新模式，提升网络定制化服务能力。

产业扬帆

四大领域乘“数”转型

《方案》直指产业根基，立足高原资源禀赋，推动5G深度赋能四大特色产业。高原矿区正迎来技术革命，远程掘进、无人采矿等场景将规模推广，露天与地下矿区融合建设数字化网络系统与智能管控平台。通过搭建企业云平台，构建一体化数智矿山方案，打造高水平智能矿山标杆，让矿工远离高原极险作业环境。

同时，基于5G的工业控制与监测网络全面提升，实现生产控制、智能巡检、运维安防等场景深度应用。开展5G电力专网规模化部署，推动通信能力与电网系统深度融合，筑牢国家清洁能源基地的数字底座，为清洁能源基地注入5G智慧基因。

此外，通过工业互联网一体化进园区活动和智慧园区建设，带动中小企业数字化转型。推动骨干企业实施产线级智能化、绿色化改造，推广“5G+工业互联网”应用场景。鼓励藏医药、天然饮用水龙头企业搭建高原特色工业互联网平台，建设基于工业互联网标识解析的安全追溯体系。

值得一提的是，运用5G技术驱动农用无人机巡田、土壤墒情监测、病虫害预警等走向普及。支持畜牧业养殖基地启动数字化改造，打造“云端”智慧牧场，让牦牛群佩戴的智能项圈通过5G网络实时回传生命体征数据，农牧业开启“云端”放牧新时代。

护航机制

三大保障夯实工作基石

从“信号升格”到“应用扬帆”，需做好系统推进、联合攻关和协同发展。自治区经济和信息化厅（数据管理局）将进一步发挥数字西藏建设领导小组办公室职能，强化部门协同与区市联动；自治区有关行业监管部门将推动5G应用场景开放，共同打

造创新示范项目；鼓励地市、县区出台专项支持政策，加速5G融合应用落地。依托龙头企业、高校院所突破行业应用瓶颈，研发推广“小快轻准”5G数字化产品，开展网络安全技能大赛，拓宽人才挖掘渠道，培育既懂5G技术又通行业知识的复合型人才。同时，从政策宣传、技术指导、交流合作、成果推广等方面协同推进，共同营造5G应用发展良好环境。

近日，西藏自治区相继出台了《西藏自治区公共数据管理办法（试行）》《西藏自治区公共数据资源开发利用实施方案》以及《数据分类分级规范》等11项数据管理地方标准，对于破除数据流通梗阻、推动5G与数据要素深度融合、拓展共享场景、打破数据壁垒、提升处理效率等方面具有积极意义。

当矿洞里的钻机接收5G指令自主掘进，当牧场牦牛项圈传回实时体征数据，西藏的产业基因正被技术重塑。三年扬帆，探索契合天际的独特路径——让信号翻越每一座山口，让数据流淌每一条河谷，使229万用户真切触摸“数字红利”的温度。

《拉萨市全域旅游发展促进条例》6月15日起施行

近日，《拉萨市全域旅游发展促进条例》（以下简称《条例》）颁布实施新闻发布会召开。记者从发布会上了解到，该《条例》共七章五十六条，涵盖规划建设、产业促进、服务保障、监督管理等内容，将于2025年6月15日起施行。这一举措标志着拉萨市在推动全域旅游高质量发展、建设重要世界旅游目的地进程中迈出关键一步。

记者 谭瑞华

多措并举 打造多元业态

近年来，拉萨市旅游业在快速发展过程中，暴露出旅游新业态发展缓慢、基础设施与公共服务存在短板、体制机制不完善等问题。为努力把文化旅游产业打造成为支柱产业，拉萨市制定出台该《条例》，旨在通过地方性法规规范和解决现存问题，促进拉萨市文旅产业大发展。

拉萨市文化和旅游局党组成员、副局长李江介绍，产业融合是发展全域旅游的核心动力，本次《条例》编制坚持以文塑旅、以旅彰文，融合发展，重点从特色文化与优势产业融合发展方面采取一系列强化举措，推动观光旅游向文化旅游、风景旅游向深度休闲体验旅游、门票经济向产业经济转变。同时，依托拉萨深厚的历史文化底蕴，《条例》将红色、非遗、演艺、饮食、林卡、民俗、体育、节庆、婚恋等文化元素与旅游活动相结合，对文化体验和旅游活动相互促进进行规范与细化，提升

旅游的吸引力和文化内涵，打造多元业态。

“通过这些举措，我们将打破发展界限，让旅游与文化、资源、特色优势产业深度互动、相互赋能，形成‘处处是景、时时可游、行行涉旅、人人共享’的全域旅游发展新格局，充分释放‘雪域古城·圣地拉萨’独特的自然与人文魅力。”李江说。

提升服务质量 提高旅游服务体验

在提升服务质量方面，《条例》坚持基础设施与配套建设并重发展，坚持规定动作与理念服务并重发展，从“硬支撑”和“软实力”两方面，对提升服务质量作出了系统规定。《条例》将强化基础设施与服务保障，从资金保障、交通便捷化、自驾服务、高原供氧、旅游厕所、标识系统等方面作出规定；将在游客密集场所建设供氧设施并提供服务，鼓励经营者提供全过程供氧服务；将构建智慧旅游服务体系，明确市文旅主管部门统筹建设市级旅游智慧平台，向游

客提供信息查询、预约、扫码入园、导览、预警等服务，并与相关部门信息互联互通，通过智慧化手段为旅游城市治理提供支撑。另外，《条例》从健全应急与安全保障体系、提升从业人员素质与标准化建设、优化环境与风貌、加强监督管理与权益保障等方面也作出详细规定，对诱导欺骗强迫消费、虚假宣传、擅自变更合同、质价不符等划清红线。

李江说：“通过这些全面、细致的规定，我们将致力于为每一位到访拉萨的游客提供安全、便捷、舒适、诚信、智慧化的高品质旅游服务体验，让游客乘兴而来、满意而归，真正擦亮拉萨‘重要的世界旅游目的地’的金字招牌。”

高质量发展 增强拉萨旅游吸引力

拉萨市司法局党组成员、副局长旦增塔杰介绍，《条例》聚焦全域旅游高质量发展需求，坚持以满足人民群众多样化多层次的旅

游需求为立法宗旨，紧扣促进型立法基调，凸显推进旅游与其他产业的融合发展、提高旅游服务质量、促进全域旅游健康发展等方面需要保障和促进的内容。该《条例》具有三大特色亮点：一是突出全域旅游，明确以促进高质量发展、建设重要世界旅游目的地为立法目的，坚持铸牢中华民族共同体意识等发展原则；二是突出科学发展，强化全域旅游规划统领，要求市、县两级政府编制全域旅游发展规划；三是突出地方特色，支持民族特色文艺演出升级，鼓励挖掘地方饮食文化，开发养生养康项目，培育林卡旅游品牌等，增强拉萨旅游吸引力。

拉萨市人大常委会机关党组成员、副秘书长多吉平措表示，下一步，拉萨市人大常委会将加强对《条例》的执法检查，确保严格执法、全民守法。同时，将营造知法、守法的良好氛围，共同推动《条例》落地见效，为游客提供安全、便捷、舒适、诚信、智慧化的高品质旅游服务体验。

拉萨交警全力护航高考

守护考生逐梦路，筑牢交通“安全网”

6月7日7时许，记者来到拉萨中学考点，只见考点周围不少交警正忙着疏导交通，路段上“禁鸣”“减速慢行”等交通标志牌已经设置完毕，社会车辆在交警的指挥下快速通行。送考家长齐先生告诉记者：“虽然今天拉萨下着小雨，但整体交通状况非常好，交警们早早地就在路上指挥交通，让我们这些送考的家长感到很安心，感谢他们的辛勤工作。看着孩子自信满满地走进考场，我相信在这这么多人的共同努力下，他们一定能发挥出最好的水平。”

据了解，为全力护航2025年高考期间道路交通安全，考试前夕拉萨交警召开考试期间交通安全防范工作部署会，全面部署考试期间交通安全管理，细化护考方案，明确责任分工。考试期间，拉萨交警将全面加强交通安全监管，重点疏导全市主要路口及14个考点周边交通秩序，严格禁止考点周边车辆鸣笛及高噪音车辆通行，严查车辆飙车炸街、违法停放等交通违法行为。拉萨

市公安局交警支队执法监督大队民警赵泽慧告诉记者：“今年高考，我们在各考点共投入61辆‘考生直通车’，其中28辆警用汽车、33辆警用摩托车，为可能出现的紧急情况随时做准备。”

此外，为给考生营造一个安静的考试环境，拉萨交警还提醒广大市民，高考期间出行要自觉遵守道路交通法律法规，驾车经过考点附近遇学生过马路要主动停车避让，严禁鸣笛，不要猛踩油门或刹车，减少噪音对考生的影响。如果遇到考点周边道路临时限行，请给予理解和配合，服从交警指挥。“近期拉萨市部分路段正在进行围挡施工，建议接送考生的车辆提前规划出行路线，避开施工或易堵路段。如果在赶考途中有任何突发情况，都可以向就近的执勤交警或是‘考生直通车’求助，也可拨打110或0891-6324629进行求助。一旦接到求助警情，我们会第一时间为考生和家长提供帮助。”赵泽慧说。

6月7日，2025年高考拉开序幕，考生们怀揣着梦想与希望奔赴考场，迎接这一场重要挑战。为保障广大考生安全、顺畅赴考，拉萨交警加强考点周边及社会面道路交通秩序管理，严查各类交通违法行为，全力投入高考护考工作，为考生创造良好的考试环境，确保高考期间全市道路安全畅通。

记者 娄梦琳



现场指挥送考车辆。图由拉萨交警提供